

体检是健康的“预警雷达”，然而许多人却因体检产生焦虑、抑郁等负面情绪，并使其成为健康管理的“绊脚石”——

体检焦虑，没必要这么“担心”

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

本报调查

体检，是及时发现疾病、守护身心健康的第一关。但不知从何时开始，面对这场原本算不得“考试”的“人生大考”，有人想尽借口“缺考”，有人临时健身、养生“抱佛脚”，有人在拿到报告单后忧心忡忡过度解读……这些表现被网友戏称为“体检焦虑症”。

“体检焦虑”从何而来？又该如何避免焦虑，真正发挥体检在健康管理中的作用？记者日前展开探访。

焦虑可能贯穿体检全周期

近年来，越来越多的单位和个人认识到体检对预防和早发现疾病的重要性，青岛健康体检事业得到长足发展。青大附院健康管理中心作为青岛率先成立的专业化健康管理中心，仅2023年，就为市民提供体检等健康管理近22万人次。然而，岛城健康体检市场远未达到饱和状态，“体检焦虑”成为很多人体检的“绊脚石”之一。

在青大附院健康中心主任王燕看来，所谓“体检焦虑”是体检者因体检产生的焦虑、抑郁等负面情绪，主要表现为体检前的犹豫不决、体检时的紧张不安及拿到体检报告时的忧心忡忡。记者日前在青大附院健康管理中心采访了14名体检者，其中，有近三分之一的体检者承认因体检而紧张焦虑。27岁的万女士此次是参加单位组织的统一体检，从体检预约成功那天开始，她就在“体检一下看看”和“这次就算了吧”之间摇摆，甚至来体检的路上还在想借口逃避。“主要是害怕年纪轻轻就被检查出有什么毛病。”万女士坦言。记者从健康管理中心获悉，几乎每天都有预约体检后因为种种原因临时爽约的。

“体检焦虑”除了对体检的逃避与抗拒，还表现在对体检结果的过度关注。有些人因为焦虑选择了临时“抱佛脚”。42岁的孙先生因为工作原因，平时烟不离手、酒不离口，但在此次



如何拒绝“体检焦虑”

科学的认识体检与健康的关系，是解决“体检焦虑”的关键。体检本质上是健康的“预警雷达”，实现疾病的早发现、早干预才是对自己负责的正确选择。体检者在体检前应尽量保持原有的工作和生活状态，以积极乐观心态走进健康管理中心。面对种类丰富的体检套餐，不要因焦虑而盲选，绝不是价格越贵越好，检查项目越全越好，一定要有的放矢。

“信任”是解除“体检焦虑”的一味良药

体检医生大部分来自各相关科室，完全有能力提供专业的健康指导意见。体检者应认识到，体检只是对疾病的初筛，发现疾病端倪后，应遵医嘱及时到相关专业科室进一步确诊，并按照体检医生的建议定期复诊。

体检前不仅戒酒戒烟，还拿出了常年在阳台角落吃灰的跑步机和哑铃。经常熬夜夜追剧的公司白领王女士最近早睡早起，为了减重甚至尝试轻断食。“辛苦几天，让这次的体检结果好看一点儿，我又能开心过一年。”王女士说。

“很多人的焦虑是怕检查出病，但也有少部分人生怕查不出病，选择体检项目时一味求大全，有些人明明没有肿瘤症状，偏要做PET-CT扫描全身。”王燕说，还有些人在体检时过于敏感，对医生的动作和语言过度解读，医生做B超时多看了一会儿，听诊时皱了一下眉，都会让他们“血压飙升”。“体检焦虑”往往在拿到体检报告时达到顶峰，一旦报告单上显示某项指标异常，或者存在某种疾病的风险，有些人不是第一时间向体检医生咨询，而是在网上盲目搜索，继而为搜索到的不利结果忧心忡忡。同时，也存在一些人咨询体检医生后，不信任其专业诊断，更不遵医嘱去复查，最终将小病拖成大病。

多重压力催生“鸵鸟”心态

何以因体检而焦虑？在青大附院临床心理科主任张栩看来，焦虑或许源于对“死亡”和“失

控”的叠加恐惧。“人们总是在自己熟悉的领域才有安全感，但医学对绝大部分人来说都很陌生，无论是体检项目的选择还是体检报告的解读都需要一定专业的医学知识，而体检的结果也存在结节、腺瘤、占位、阴影等一些不确定的内容，这些‘不可控’因素的叠加，一定程度上放大了体检者对死亡的恐惧。”张栩说。

有专家指出，引发焦虑的往往不是体检本身，而是体检后可能暴露的健康问题。年轻人进入职场不久，正值打拼事业的黄金期；中年人上有老下有小，是家庭的主要经济支柱，他们都不能承受疾病给自己的事业按下“暂停键”。在高强度的工作和快节奏的生活中，吸烟、喝酒、久坐、熬夜、吃外卖、缺乏运动等不良生活方式成为许多人“不得已”的日常，而身体时常出现的头疼、胃疼、颈椎疼等不适，让人们对自己的健康状况有了很多负面的预期。因此，有些人宁肯选择“不体检，健康问题就不存在”的“鸵鸟”心态，也不愿意面对一纸体检报告将自己对健康的担忧变成现实。

近年来，随着医疗技术的进步，以往体检时容易被忽略的“小结节”“小息肉”等隐患，如今被清晰地检查出来，进一步引发体检者对自身健康的担忧。他们在网上大量搜索此类疾病的

相关信息，很多真伪难辨的“案例”和“建议”因网络平台的算法被“精准”推送，这些通过科学治疗可以轻松解决的小问题被放大了数倍，往往会让人们产生“早知道还不如不体检”的错误认知。

让体检成为健康美好生活的新起点

“科学地认识体检与健康的关系，是解决‘体检焦虑’的关键。”王燕认为，人生是一场长跑，而非百米冲刺，面对生活和工作的压力，能够倚靠的归根结底还是身体和精神的“双健康”。体检本质上是健康的“预警雷达”，实现疾病的早发现、早干预才是对自己负责的正确选择。“单纯以应付考试的心态临时‘抱佛脚’，刻意制造戒烟戒酒、早睡早起的假象，甚至在体检前吃降压药，体检结果就无法真实、准确地反映体检者的健康状况。”王燕建议，体检者在体检前应尽量保持原有的工作和生活状态，以积极乐观心态走进健康管理中心。面对种类丰富的体检套餐，不要因焦虑而盲选，绝不是价格越贵越好，检查项目越全越好，一定要有的放矢。

“信任”是解除“体检焦虑”的一味良药。体检医生大部分来自各相关科室，完全有能力提供专业的健康指导意见。在青大附院，每天下午都会有两名医生在健康管理中心坐诊，为体检者详细解读体检报告。对于疑难、复杂的体检报告，健康管理中心不仅会组织内部的集中讨论，还会邀请临床相关专家再次审核，保证体检报告的质量和健康指导的准确。但体检者也应该认识到，体检只是对疾病的初筛，发现疾病端倪后，应遵医嘱及时到相关专业科室进一步确诊，并按照体检医生的建议定期复诊。此外，青大附院已将心理健康测评列入体检项目，可以帮助过度焦虑的体检者及时发现并在早期解决心理上的问题。

在张栩看来，能够通过体检在萌芽期发现疾病未尝不是一种幸运，应放下焦虑，理性豁达地接受体检结果，遵循医生的建议改变不良生活方式，让体检成为健康美好生活的新起点。

青岛公安特警组织开展警营开放活动，展示高精尖警用装备、宣讲安全防范知识等。



■警犬扑咬技能展示引起市民游客关注。

□青岛日报/观海新闻记者 梁超文/图 本报8月18日讯 18日上午，以“警彩夏日与‘森’同行”为主题的青岛公安特警“警营开放日”活动在青岛奥帆中心举行，展示高精尖警用装备、宣讲安全防范知识等，吸引市民游客万余人次参观互动。

上午9点，随着指挥员一声令下，市南公安分局特巡警大队的队员们手持警棍快速形成方阵，“劈、扫、挑、戳”棍棍生威、招招制敌。紧接着，公安特警“汪汪队”亮相，只听见一声响亮的“搜”，警犬便迅速对摆放好的箱包展开逐一搜索，并准确搜出内藏“有害物品”的箱包，之后的扑咬等技能展示也赢得现场阵阵掌声。

在装备展示区，搜排爆、反恐处突、警用无人机等高精尖装备和形式各样的武器枪械按类分区摆放，接受市民游客“检阅”。互动过程中，特警队员同步讲解自我保护、安全防范的知识和技能。

空中演练同样抢眼。伴随着螺旋桨发出的嗡嗡声，两架警用无人机相伴升空，按照既定路线开展空中巡逻科目展示。“无人机作为公安新质战斗力，正在逐步推进‘专业+机制+大数据’新型警务运行模式建设，积极拓展警务应用场景，全力提升立体化防控能力。”特警支队警务航空队民警说。

徐林安同志逝世

原青岛市红旗化工厂党委书记、离休干部徐林安同志因病医治无效，于2024年8月17日18时28分在青岛逝世，享年96岁。

徐林安同志的遗体定于2024年8月19日7时在青岛市殡仪馆火化。

责编 徐晶 美编 时彦丽 审读 苗玲

财智

理财热线：66988519



E-mail: qdrb0532@126.com

新闻资讯

理财子公司拓展

农村金融机构代销渠道

近期，工银理财、中银理财、中邮理财、招银理财等多家理财子公司均新增了代销合作机构，新增的代销机构多为三线及以下城市的城商行、农商行，甚至覆盖到县级农村信用社。

8月6日，工银理财发布的《工银理财关于代理销售业务合作情况的公告》提到，为向广大客户持续提供优质的理财服务，工银理财已与新增代理销售机构签署合作协议，新增陕西彬州农村商业银行、洋县农村信用合作联社作为工银理财的代理销售机构。

银行业理财登记托管中心发布的《中国银行业理财市场半年报告(2024年上半年)》显示，已开业的31家理财子公司中，有3家理财子公司的理财产品仅由母行代销；截至2024年6月，全市场共有511家机构代销了银行理财子公司发行的理财产品，较年初增加20家。宗和

月内新成立29只基金 权益类产品占比超六成

8月14日，富国基金、景顺长城基金、国联基金三家公募机构同日发布旗下权益类基金成立公告。

根据Wind资讯数据和公募基金公告，截至8月14日，月内已有29只新基金成立，其中，权益类基金(包括股票型基金和混合型基金)共有19只，占比达65.52%，另有多只权益类基金正在发行或等待发行。不难看出，在市场震荡走弱之际，公募基金管理人正加大布局权益市场的力度。

进一步看，8月以来新成立的权益类基金的投资风格和投资主题丰富多样。例如，富国港股通红利精选混合基金拟主要精选股息率较高、分红稳定的优质上市公司进行投资；景顺长城成长机遇混合基金则拟通过跟踪行业发展趋势，精选未来具有较大成长空间的企业。另有基金产品拟布局生物医药、芯片、数字经济、粮食产业等领域。

郑权

羞答答的“2字头利率”静悄悄地来

国有大行存款挂牌利率进入“1”时代 但在售存款产品中不乏利率超过2%的产品



执行利率超2%的存款产品“杀”了回来，翻看各大行的存款产品列表，其中不乏利率超过2%的存款产品。

例如农业银行的存款产品“银利多”，根据不同区域、主题设置了存款产品利率。就青岛地区来说，“2024年银利多青岛0030号”3年期定存产品，起存门槛1万元，产品利率2.15%；“2024年银利多青岛0031号”5年期定存产品，起存金额也是1万元，产品利率2.2%。两只产品均比同期存款挂牌利率高40个基点。

除了农业银行的“银利多”，市面上类似的特色产品并不少见。比如建设银行的“旺财存款”、招商银行推出的“享定存”、民生银行的特色储蓄存款“安心存”。

据介绍，相较于普通定期存款，“特色存款”在利率上颇具优势，部分“特色存款”利率甚至超过同期大额存款。不过特色存款可能针对特定区域或特定客户群体，需满足产品的条件才能购买。

工商银行对存款产品做了不少分类：新客专属、个人养老金专属、潜力客户及普通个人客户等。根据人群及起存金额的不同，利率上略有差异，2年期、3年期、5年期存款产品年利率最高可到1.7%、2.15%、2.2%，分别较挂牌利率高50个基点、40个基点、40个基点。

业内人士分析，针对特定人群或特定存款方式设置优惠存款利率，是银行揽储策略的一部分，银行也希望吸引和保留优质客户资源。

月月存产品收益表现佳

存款产品利率低行的大背景下，兼顾灵活性和强制储蓄性的月月存类产品，利率有较好的表现，与同期存款产品利率基本持平。

工商银行App显示，该行定期定量存款产品月月存有较大利率优惠，其1年期、2年期年利率分别是1.6%、1.7%，3年期利率可到2.15%，起存金额均为1000元。

建设银行的月月存产品“定存宝”，起存金额2000元，签约1年，产品期限为3年，年化利率为2.15%。

除国有大行外，股份行也有同类的情况。招商银行App显示，该行特色存款产品月月存，1年期、2年期、3年期年利率分别为1.85%、1.95%、2%。对比来看，以上三个期限的特色存款利率，较同期的定期存款挂牌利率，分别高50个基点、50个基点、25个基点。

“此类产品设置好存入金额后，每月系统自动扣款，到期后按月支付利息。但每家银行产品的签约、存取规则等有差别，签约前需要和工作人员了解清楚违约规则及计息方式等。”有银行工作人员建议道。

柜台存款利率高于手机银行

有银行客户经理告诉记者，购买同样额度期限的存款产品，不少银行网点柜台的存款产

品利率要明显高于手机银行。“存款产品的利率是分档的，起存金额不同，利率往往也不一样，而银行柜台的存款利率和手机银行上显示的也会有差异。比如客户存5万元，期限三年，到银行网点存，利率可以执行2.09%。而如果在手机银行上，只能按2.04%的利率执行。”

从建设银行了解到，同样3年期整存整取，在手机银行上存储，需要达到起存金额5万元的标准，才可能拿到2.15%的利率，而在银行柜台存储，起存金额仅需1万元。

值得注意的是，部分银行再次出现3年期、5年期存款产品利率“倒挂”的现象。建设银行3年期整存整取的存款利率可达到2.15%，而5年期整存整取存款利率依然为1.8%。交通银行也出现了类似情况，3年期利率为2%，5年期利率为1.8%，而起存金额在5万元及以上的3年期利率更是提升至2.15%。

前脚下调挂牌利率，后脚又在执行利率中加回来，是什么原因？

“二者并不矛盾。存款利率定价自律机制建立以来，银行基于挂牌利率在自律机制上限框架内，对存款实际执行利率进行适当浮动，这是市场行为选择。”中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏接受采访时说，此前银行降低存款挂牌利率主要是降低负债成本，稳定银行净息差以提高支持实体经济的可持续性。而目前，银行面对市场实际情况上浮存款利率，也是为了提高在区域市场吸收存款竞争力，同样也是市场化选择。徐晶

算体系，当前阶段新能源车险的险企成本总体偏高，且该成本通过高额的车险价格转嫁给了消费者。”该研究员表示。

不过，整体来看，车均保费还是在向监管所要求的“降价、增保、提质”方向发展。今年4月，金融监管总局发布的《关于推进新能源车险高质量发展有关工作的通知(征求意见稿)》(简称《征求意见稿》)提出，贴合市场需求，研究推出“基础+变动”组合保险产品，为兼职运营网约车的新能源汽车提供更加全面的保险保障。

业内人士表示，未来如果上述《征求意见稿》落地，将促进新能源车险市场的发展，增加产品供给，为消费者提供更加全面的保险保障，最终有利于推动新能源汽车行业的可持续健康发展。

此外，随着行业更加规范、费率精算水平日益提高、车主驾驶习惯形成、零部件价格降低、智能驾驶系统的能力提升，“车主喊贵，险企喊亏”的问题也会迎刃而解。

辛文

一年没出险 车险保费咋还涨了

与营运类车辆增多、商业险投保率增高、三责险限额上升等因素有关

市场的头部位置。其中，人保财险车险保费收入为1393.64亿元，平安产险为1048.24亿元，太保产险为521.67亿元，同比分别增长2.55%、3.43%和2.76%，市场份额分别为32.33%、24.32%和11.95%。

针对车均保费普遍微涨的情况，有业内人士分析称，跟多方面因素有关，包括二季度营运类车辆增多、商业险投保率增高、三责险限额上升等因素。

值得关注的是，饱受热议的新能源车险亦是造成此次车均保费上涨的动因之一。

据悉，2023年，新能源车险保费在车险保费

零售1.50元

本报昨日开印时间:4时30分

印完时间:5时30分

青岛日报法律顾问：

琴岛律师事务所 侯和贞、王书瀚、王云诚律师

今日渤海水文预报：

海浪0.6m 涌向：—

日平均水温26.6℃

海潮潮位：第一次：高潮高450厘米 高潮时04时21分 低潮高155厘米 低潮时10时54分

第二次：高潮高445厘米 高潮时16时02分 低潮高40厘米 低潮时23时13分